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Chapitre 13 Fonctions de référence

I - Fonctions du type f(x) = ax?> + bx+c;a # 0

1) f:R—R

x - x?

f est définie sur R, la représentation graphique de f dans un repére orthogonal (0,1,])
est une parabole.

x —-1010 | —10° -5 -2 0 10° 1010

f(x) | 10%° | 10%° 25 4 0 4 25 | 1010 | 102°

N
vl

FEeE La courbe représentative de f
| 10— est symétrique par rapport a
\ I’axe des ordonnées. Donc f
\ / est une fonction paire

/ f est strictement
‘ décroissante sur |—oo, 0]

/ f est strictement croissante
\ e sur [0, +-oo[

Pourtoutx € R,f(x) =0
c.a.d. f est une fonction

I EI' ¢ positive.
A4 ——

=P

e festpaire:pourtoutx € R,—x € Rona f(—x) = (—x)? = x? = f(x)

e variationsdef:
Soient a et b deux réels de |-, 0] tel que a < b ; f(a) = a? et f(b) = b?
ona:a <balorsa®? > b? ce qui implique f(a) > f(b) car a et b sont négatifs
(exemple : =10 < =2 et (—10)"2 = 100; (—=2)"2 =4 et 100 > 4)
donc on conclu que f est strictement décroissante sur |—oo, 0]
Soient a et b deux réels de [0, +o[ tel que a < b ; f(a) = a® et f(b) = b?
ona:a < balors a? < b? ce qui implique f(a) < f(b) car a et b sont posifs
(exemple : 5 < 10 et 52 = 25; 102 =100 et 5 < 100)
on conclu que f est strictement croissante sur [0, +oo[

e Soit A un réel strictement positif trés grand
A > 0,soit x unréel tel que x > A alors x> > A?donc f(x) > f(A) ; on dit que f tend
vers +oo quand x tend vers + oo
A > 0,so0it x unréel tel que x < —Aalors x?> > (—=A)? donc f(x) > f(—A);ondit
que f tend vers 400 quand x tend vers — o
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X
fG) |+ +oo

2) g:R— R ;a+#0
x ~ ax?

Sia > 0 (exemple a = 4) Sia <0 (exemple a=—4)

Les deux courbes représentatives ici sont déduites de la courbe représentative de f(x) = x?
par une homothétie h(o l) de centre O origine du repere et de rapport 1/a

3) h:R— R ;a+0
x + alx —a)?
(exemple h(x) = 2(x — 3)?)

La courbe représentative de h(x) = a(x — a)?) est une parabole de sommet S(a, 0) et un
axe de symétrie la droite d’équation x = « elle est déduite de la courbe représentative de la
fonction f(x) = x2 par la composée de deux applications une homothétie h(o 1) et une

a

translation de vecteur i = at
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4) k: R — R
x = x4+
(exemple k(x) = x* — 3)
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La courbe représentative de k(x) = x? + f8 est une parabole de sommet S(0, ) et un axe
de symétrie la droite des ordonnées (x = 0), elle est déduite de la courbe représentative de
la fonction f(x) = x? par la translation de vecteur ¥ = 5]
5 p:R—R ;a#0
x P~ ax?+bx+c
(exemple p(x) = 3x%2 — 2x + 1)
{ f

_p2
p(x):ax2+bx+cza(x_a)2+ﬁoﬁa:%etﬁ:4azab

La courbe représentative de p est une parabole de S(a, 8) et un axe de symétrie la droite
d’équation x = a, elle est déduite de la courbe représentative de la fonction f(x) = x? par

la composée de deux applications une homothétie h(o 1) et une translation de vecteur
‘a

w=u+v=al+pJ
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Il - Fonctions du type f(x) =Vx+ b

1) f:[0,+0] — R
x - x

f est définie sur [0, +oo[ car vx n’existe que six > 0

Pour tout a et b de [0, 4o tel que a < b ona+a < Vb ce qui implique f(a) < f(b)
Donc f est croissante sur [0, +oo[

Soit A un réel positif tres grand

A > 0alors A> > A > 0,s0it x € [0,+oo[ tel que x > A%alors yx > VA? donc
donc f(x) > |A| c.a.d. f(x) > A, on dit que f(x) tend vers +co quand x tend vers +oo

X 0 1 4 9 16 100 1010 o0
f(x) 0 2 3 4 10 105 T
x 5 :
f(x) :
0 /
4
3+
3 e
R — 'i | | |
R s
2) g: [-b+o] —> R
(exemple g(x) = Vx + 3)
4+
| e
EeEsstese_eeees
= =S=== 1+
s :
B 2 : | | | 4
4+

La courbe représentative de la fonction g(x) = vVx + b est déduite de la courbe
représentative de la fonction f(x) = Vx par la translation de vecteur & = —b7
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. _ ax+b
Ill - Fonctions du type f(x) = 1 C7 0
1) f:R*" > R
X o =
X
f est définie sur R* = ]—o0,0[ U ]0, +o0[
X —1010 —102 —10 -2 -1 -0,5 | —0,1 | —=1072 | —10710
f(x) | —=1071% | —-10"2| —0,1 | —=0,5 | —1 -2 | =10 | —10% | —10%°
X 10710 102 0,1 0,5 1 2 10 102 1010
f(x) 1010 10?2 10 0,5 1 2 0,1 1072 | 10710

e Soienta et bdeux réels de ]0,+x[ tel quea < b,ona % > % donc f(a) > f(b)
Alors f est strictement décroissante sur |0, +oo[
e Soienta et bdeux réels de |—o0,0[ tel que a < b ,on a % > % donc f(a) > f(b)

Alors f est strictement décroissante sur |—oo, 0
e Soit A un réel strictement positif trés grand et € un réel strictement positif trés petit et tel

qu’ona%<£
A > 0,s0itx € thelquex>AalorSO<§<%d0n00<%<£soit0<f(x)<£
On dit que f tend vers 0 quand x tend vers +oo

e £>0,s0itx € thelque 0 <x<edonc §>§orona%<sdonc §>A d'ou
fx)>A
On dit que f tend vers +0o quand x tend vers 0

e A>0,s0itx € thelquex<—Aalors_71<§< 0 orona%<£ donc%l>—s
soit — ¢ <%<f(x)<0donc —e<f(x)<0
On dit que f tend vers 0 quand x tend vers —co

e &£>0,s0itx € thelque —s<x<0donc%<_?1 orona%<sdonc
_?1< —A d'ou %<_Tl< —Asoit f(x) < —A
On dit que f tend vers —oo.quand x tend vers 0

X —0o0 0 400
f(x) |0 +

La courbe représentative de la fonction f(x) = %est appelée hyperbole, le point 0(0,0) est

appelé le centre de I’hyperbole et les droites d’équations x = 0 et y = 0 sont appelées les
asymptotes de I’hyperbole.
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.3 -3 . .
Les deux courbes des deux fonctions - et —-sont symétriques par rapport a I'axe des

abscisses.
3) h:R*"—> R; a+0
1
X B ;+,3

(exemple h(x) = %+ 3)
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La courbe représentative de h(x) = §+ B est déduite de la courbe représentative de f(x) = i

par la translation de vecteur U = ]
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Les droites d’équations x = 0 et y = 8 sont des asymptotes de I'hyperbole
Le point C(0, B)est le centre de I'hyperbole
4) k: R*—> R; a#0

a

- —
x+a

(exemple k(x) = % )

& o

f
[+ m w & o W @ w
B e

e Ss=ieasaiia

t t t t t t + t t t f t t
6 =3 -4 =B =2 = 1 2 3 4 3 6 T 8 ] 10 1

La fonction k est définie sur |—co, —a[ U |—a, + oo

La courbe représentative de k(x) = ﬁ est déduite de la courbe représentative de la fonction

a .
glx) = ~ par une translation de vecteur U =—al

Les droites d’équations x = 0 et y = —a sont les asymptotes de I'hyperbole
Le point C(—a, 0)est le centre de I'hyperbole

5 p: R" > R;c#0

ax+b
cx+d
2x+5
(exemple p(x) = pos )
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Donc la courbe représentative de p(x) = % est déduite de la courbe représentative de g(x) = %

par une translation de vecteur w = =1+ yJ

Les droites d’équations x = —f et y = y sont les asymptotes de I'hyperbole

Le point C(—f,y) est le centre de I'hyperbole.
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